

有人说,和平年代离死亡最近的职业是缉毒警察。  
枪毒合流,生死一线,缉毒民警每天都得面临死亡危险。  
然而,和数以万计的缉毒警察一样,尽管在刀尖行走,他却无私无畏,用忠诚和勇敢践行着人民警察的神圣职责。

■文/记者 张浩



T07

三湘都市报

2016.11.7 星期一  
编辑 刘永明 图编 杨诚  
美编 张元清 校对 汤吉

2016年度CCTV中国(湖南)法治人物评选

爱 & 家庭

“他干的是男人该干的事”

作为出色的一线缉毒指挥员,钟玺涛对待工作全身心投入,常常以办公室为家,不管是深夜还是黎明,只要工作上紧急情况,随时随到,加班加点也是常事。

更让钟玺涛感到愧疚的是,当时,妻子已经怀孕在身,即将分娩,而他却没有时间陪伴妻子左右。妻子分娩前夕,他只是匆匆和妻子见上一面,说上一些悄悄话,便又投入到一线缉毒战斗中。

再回到家中,孩子已经出生十多天,妻子也已从医院回到家中。此时此刻,身为人父的钟玺涛情不自禁地流下了热泪。“孩子一岁多了我也没陪她过夜,说实话也挺内疚的,也没有帮孩子洗过一次尿布,没有喂过一口饭。”

“每一次出差,全家人都为他提心吊胆。只有看见他平安回来,家人心里的石头才能落下来。”枪毒合流,生死一线,缉毒民警时刻面临死亡危险,钟玺涛的妻子当然明白这一点,但这个坚强的女人说得更多的是:“他干的是一件男人该干的事。”

# 他在危险诱惑面前不动如山

## 钟玺涛:越难干的事情,越要有人去做



苏仙区公安分局会议室,钟玺涛与办案人员商讨案情。图 唐俊 摄

### 创新机制

#### 从全市垫底到全市第一

他创造性地提出了多警种合成禁毒作战,大力推进禁毒工作信息化、实战化建设。

近年来,在全球毒品加剧扩散的大背景下,郴州也未能幸免,成为毒品通过云南、广东及境外缅甸等地流向内地的主要通道。

苏仙区地处郴州中心城区,流动人口多,一些娱乐场所、茶楼、宾馆不时出现新型合成毒品,涉毒人群呈上升态势,禁毒形势日益复杂。发生在苏仙区的毒品案件大多具有涉案人员众多、涉毒数量巨大、反侦查能力强、证据获取困难、跨区域作案等特点。为此,钟玺涛创造性地提出了多警种合成禁毒作战,大力推进禁毒工作信息化、实战化建设,主动与刑侦大队、网安大队、有组织犯罪侦查大队等单位联系协作,逐步建立苏仙分局禁毒大队与各实战单位涉毒线索共享合作破案的新机制,以及多警种合成作战的新型禁毒工作机制。与此同时成立的苏仙区公安分局禁毒工作信息研判室,负责督促辖区内各单位做到违法嫌疑人特别是涉毒人员基本信息应采尽采、采齐采全,积极获取有价值的潜在线索,确保对制毒贩毒保持高压态势。

为了在流通环节斩断毒瘤,钟玺涛多次带着禁毒民警进企业、下社区、进校园,开展禁毒知识讲座。在湘南学院、郴州技师学院、郴州职业技术学校等郴州境内的高校,多次走上讲台的他成了学生们最熟悉的禁毒大使。

2015年,在他的带领和多方努力之下,苏仙分局禁毒工作一改以往全市垫底的尴尬局面,六大指标全线飘红。共侦破毒品刑事案件146起,打掉贩毒团伙8个,抓获毒品犯罪嫌疑人163名,缴获毒品115千克,查处吸毒人员1759人,整体工作稳居全市公安系统第一。

### 不骄不躁

#### 挂职锻炼成就缉毒悍将

“他每次遇到什么问题,都会跑来找我请教。语气谦逊,丝毫没有局领导的架子。”

让人颇感意外的是,屡破禁毒大案的钟玺涛虽然有15年的警龄,却并非缉毒战线上的老兵,而是一名年轻的“80后”挂职干部。

2014年10月,他受郴州市公安局指派,由市局国保支队下到苏仙公安分局挂职担任副局长。原本对禁毒业务并不熟悉的他却屡破大案,这给郴州市苏仙区副区长、区公安分局局长祁永忠留下了深刻的印象:“处变不惊,杀伐果断。既有打硬仗、啃硬骨头的战术勇气,又有善于专研学习,迅速适应业务的能力。”

在苏仙分局民警们的眼中,钟玺涛努力学习,并善于学习,“并没有一点局领导的样子”。现年50多岁的张建新是苏仙区公安分局的一名老民警,有着多年的基层工作经验,按照级别是钟玺涛

的下属,却被他尊为老师。“他每次遇到什么问题,都会跑来找我请教。语气谦逊,丝毫没有局领导的架子。”

队所是公安工作的基石,“上面千条线,下面一针穿”。进入苏仙区公安分局后,钟玺涛跑得最勤的,就是几个基层派出所和局属业务大队。苏仙区最边远的大奎上派出所,地处山林,往返一趟将近3个小时,入职之初他一个月就跑了四次。“每次一来就和我讨论案情,分析辖区内可能存在的治安隐患,讨论所里的勤务模式。”大奎上派出所所长李新胜表示。

正是这种刻苦钻研的精神,让他在短期内就能迅速熟悉业务,打开工作局面,在两年的挂职期内,两破部督毒品大案,一破省督毒品要案。先后被计个人三等功一次、优秀共产党员一次和拟呈报个人一等功一次。

### 铁腕铁面

#### 危险诱惑面前不动如山

越难干的事情,越要有人去做。抓一个毒贩可能会有生命危险,但放走一个毒贩,毁掉的却是千千万万个家庭。

禁毒与贩毒,这是一场刀子对刀子、子弹对子弹的战争。

在公安部通报的数据中,2015年,全国公安机关4599名民警因公负伤,438名民警壮烈牺牲,牺牲民警平均46.3岁。而每年牺牲的缉毒警察又是其它警种的4.95倍,受伤的数量更达10倍。

深处湘南禁毒战争的第一线,钟玺涛时刻面临着来自黑暗角落里的危险。

2014年年底,他请缨担任城东新区等地黄、赌、毒专项整治行动组长。在城东新区专项整治中,共破获黄、赌、毒各类案件48起,刑事拘留41人,打掉涉恶团伙2个。事后,有匿名电话打给他,恶语威胁,他不为所动,坚持原则将

案件一办到底。

来自暗处的,除了危险,还有诱惑。2015年11月15日,钟玺涛率队督办“2015-114”毒品目标案,当场缴获毒品K粉3公斤。疑犯陈某为了减轻罪责,表示愿以百万相赠,只求钟玺涛能酌情上报案情。这一请求被钟玺涛当面回绝。

“高风险、高压、高负荷和高诱惑是缉毒民警的特点。”钟玺涛语气略显沉重,但他紧接着又扬起眉头:“但这也是我们的光荣与骄傲。越难干的事情,越要有人去做。抓一个毒贩可能会有生命危险,但放走一个毒贩,毁掉的却是千千万万个家庭。我们承受这些伤痛和诱惑,是因为我们觉得值得。”